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Tenuta Grillo, un piemontese che viene dal sud

Il luogo : Villa Porticciolo a Rapallo, in occasione dell'evento-rassegna "Vini d'autore" curata dall'amico e collega Michele Iannacchino, della nostra commissione degustatrice. Un evento di sicuro successo, al quale hanno partecipato, dalle 13.00 alle 19.00 numerosi operatori ed appassionati del mondo enogastronomico. Oggetto della rassegna, la presentazione al pubblico di una serie di produttori selezionati dallo stesso Michele Iannacchino (parte dei quali presenti anche alla prima edizione del Meeting annuale di TigullioVino.it), provenienti da varie regioni italiane.

La vera rivelazione della serata è stata senz'altro l'azienda Tenuta Grillo, di Guido Zampaglione (nato a Napoli e Piemontese d'adozione), che trovate in quel di Gamalero, in provincia di Alessandria, di cui vi segnalo la Barbera d'Asti Igiea e il Cortese dell'Alto Monferrato Baccabianca, due vini strepitosi e di grandissimo interesse. La Barbera, di eccezionale purezza e originalità, fa trasparire un frutto perfettamente integro, spesso, fitto eppur agile per via del grande apporto fresco e del tannino deciso che infittisce il sorso e smorza in modo perfetto la morbidezza del frutto, così ricco, pieno e vivo. Una Barbera "vera", dal tannino polveroso, di incredibile integrità e longevità che mi sento di paragonare, come stile, a quella di Matteo Correggia. Zero filtrazione, lunga macerazione sulle bucce, botte grande.

Lunga macerazione anche per il cortese, curato dallo stesso enologo (il mitico Giulio Armani) che da anni lavora con Elena Pantaleoni e ha di recente dato vita all'Ageno, un Trebbiano, Ortrugo Malvasia. Ecco, il paragone qui calza aoncora di più perché i due vini - il Baccabianca di Tenuta Grillo da una parte, e l'Ageno de La Stoppa dall'altra - hanno oltre che medesima mano tecnica, anche stessa macerazione (30 gg. sulle bucce), lieviti indigeni, bassissimo contenuto di solforosa. Vini di grande spettro olfattivo - più suadente l'ageno, un poco più scontroso se pur di grande interesse il Baccabianca - difficili e non per tutti. Vini che meritano uno loro spazio grazie a coloro che hanno voglia di scoprire ed emozionarsi con cose nuove ma vere e non artefatte. Un grande in bocca al lupo alla Tenuta Grillo - che invitiamo ad inviarci una campionatura completa - ed a questo grande Piemonte che ha tanto bisogno, ora più che mai, di nuovi eroi.

